

国富民强 小众运动平民化②

策划:陶 勇
统筹:林本剑
采写:羊城晚报记者 魏超然

去年11月,中国赛车界发生了一件大事——周冠宇成为中国历史上首位F1(一级方程式赛车)正式车手。这一消息,让国内其他车手以及广大赛车迷都感到非常振奋。

作为F1车手的摇篮,卡丁车近几年在国内迎来了一个发展高潮。据统计,仅深圳就增加了十四五个卡丁车赛车场。卡丁车以其易于驾驶、安全而又充满激情的特点,在国内迅速风行,并深受大众的喜爱。随着我国居民可支配收入的不断提高,这一过往在人们眼中的高端小众运动,也逐渐走入千家万户。



速度与激情 赛车也“疯狂”

作为F1车手的萌芽地,国内已有上千家卡丁车赛场,其中广州、深圳都在二十家左右



谢煜弘

A 8分钟体验“不算短”

卡丁车行业有个国际惯例,也是“约定俗成”的规矩——一次只玩8分钟,专业术语叫“8分钟一节”。羊城晚报记者走访了广州市内多个卡丁车赛车场,无论是室内场还是室外场、油车还是电车,无一例外都是标准的“8分钟一节”。

不过可别小看这“短短”的8分钟,驾驭疾驰的赛车,直道加速、超车,弯道变向、漂移,选取最佳角度切入再驶出弯道,还要避免撞墙……8分钟看似很短,要面临的选择可不少。资深玩家来说,罗冬冀告诉记者:“一瞬间就要作出一个决定,这样的应对,8分钟里可能要发生100次。”他还表示,在赛车过程中由于精神要高度集中,时间都仿佛变慢了。而一些新手玩家来说因为不熟悉赛道,操作不佳或者因操纵方向盘感到身体疲劳,甚至会在玩了几分钟后产生“怎么还没结束”的想法。

当然,绝大部分玩家的感觉还是强度适中、意犹未尽,毕竟“8分钟时长”是经过长时间检验的最优选。位于花都区的广州融创体育世界卡丁车赛车场,拥有广州市首个大型立体型赛道,市民何先生告诉记者,他已经是一个月内第二次来这里玩卡丁车了,两次玩的体验都非常好,未来还会玩下去。

周小姐则是另一类典型的

玩家。她不算是新手,十年前就“尝过鲜”,但也并不追求速度和成绩,就是无聊的时候来玩一玩,“刺激”一下自己,以开心为主。“有时候半年也不玩一次,有时候隔一个月玩一次。”类似周小姐这样的玩家也不在少数。

在位于海珠区琶洲的速马赫卡丁车馆,记者看到不少情侣前来体验竞速,其中男生大多已玩过不止一次,女生则多是第一次体验。“过弯的时候有点害怕。”第一次玩的李小姐说,“不过整体下来感觉很有趣,以后有空还要来尝试。”李小姐的男朋友吴先生则算得上是老玩家,不追求成绩的他,此行的主要目的是为女友拍照留念。

记者在采访中了解到,综合运营成本、交通、室内室外场等多种因素,广州各家赛车场的定价不一,但大多在每8分钟百元上下。绝大多数新手玩家来说偶尔来玩的群众在接受采访时都表示,这个价位他们完全承担得起,“有时候吃顿饭二三百块就没了,来体验一次,还不到一顿饭钱”。而对于一些经常来玩的熟客、回头客,商家也会给予多次体验卡、团体票、一日票等优惠。速马赫卡丁车馆的记录统计显示,有玩家累计体验将近1000场。“最痴迷的时候几乎天天来”,场馆工作人员如此形容这名玩家。



李小姐和吴先生

D 赛车入奥或能推动全民参与

在徐光辉看来,卡丁车近两年迎来了一个发展高潮。“上世纪八十年代,卡丁车首次引进中国,掀起了第一次高潮,但这股热潮后来逐渐消退了。直到这两年,受疫情影响,有些资本投入了卡丁车行业,于是掀起了第二轮高潮。”徐光辉告诉记者,目前国内有一两千家卡丁车赛车场,“无时无刻不在建”。记者了解到,其中广州有二十家左右,深圳也有近二十家。

徐光辉认为,车场多了,大家一起做蛋糕,这个行业才有好的发展,“任何一个项目,只有全民参与才有价值。随着卡丁车越来越普及,成本下来了,收费就会降低,群众都玩得起了,参与的人就会更多,这是一个良性循环。而且赛车

刚过了30岁生日的“私家车主”罗冬冀,几乎每个周六都要在广州市荔湾区的速跑卡丁车场“泡”上一整天,记者见到他的时候,他正急匆匆地准备驾驶自己的“爱车”Tonykar跑上几圈——轮到他们“私家车”上场了。

所谓私家车,指的是一些卡丁车爱好者自购的车辆,日常常放在卡丁车场。一年前,罗冬冀买完车进入“私家车群”的时候,群里仅有50多人;而现在,这个群已经扩大到120多人。不到一年时间增长的“私家车主”人数,超过了过去多年的总和。

罗冬冀是这个群里排名前三的“大神”。买车之前,他就接触过卡丁车,“最初是玩‘跑跑卡丁车’这个游戏,让我产生了在现实里尝试的冲动”。玩了一段时间后,罗冬冀有几年没再碰过卡丁车,直到一个朋友约他过来玩,他才重新接触并逐渐上瘾。去年年初,罗冬冀终于狠下心来,买了属于自己的第一辆卡丁车。

“我这台买的时候花了4万多元,进口的,接近全新的二手车。”罗冬冀告诉记者,

生产制造,再就是做青少年卡丁车培训,“我们的梦想比较大,希望能组建自己的俱乐部,挖掘一些有潜质的青少年,培养他们的兴趣,引导他们参与这项运动。目前在跟番禺教育部门谈,希望能在学校开设兴趣班。”

虽然前景看上去很光明,但徐光辉也表示,要想继续推动这项运动的发展,始终还面临不少阻碍。

徐光辉表示,首先卡丁车永远是新客多,用户持续度不强,回头率约为20%:“要想持续消费,客户必须满足三大条件,缺一不可,那就是有钱、技术好、有充足的时间。即便是购买私家车,也有不少是冲动型消费,使用频率

并不高。”

第二个瓶颈,就是缺少政策支持,目前只能是民间资本推动,但效率明显偏低,生命力也不长,“2019年年底,卡丁车不再被列为高危行业,这是一个发展利好,但我们仍然需要更多的政策支持,特别是场地建设方面,希望政策能给予更多的灵活空间”。

在这点上,广东省汽车摩托车运动联合会原副秘书长、深圳市卡丁车运动协会副会长陈东强和徐光辉有相似的看法:“广东省到目前为止还没有一个官方的场地提供给大众,普及速度比较慢。”陈东强介绍,由于赛车并非传统的竞技运动项目,所以支持经费方面很薄弱,虽然以往组织

记者,买车看似不贵,但保养起来的花费比较“吓人”:“差不多要一万多元一个月,主要是维修费用高,发动机部分每运行15个小时就要保养一次,一次大概6000块钱左右。”罗冬冀说,他年轻时赚钱不多,所以一直没买车,直到这两年才消费得起。

罗冬冀爱玩赛车,主要还是把它当成日常忙碌工作之余的一种放松方式,“平常坐公交车也好、挤地铁也罢,都觉得很快,但是在这里不堵,拼命轰油门就行,往前冲就行。”罗冬冀说,自己年纪越来越大,需要找个消遣,就玩上了赛车,“不仅能锻炼身体,还能治失眠,一天玩下来,眼睛都睁不开,晚上睡得特别别。”

“总跑一条赛道不会腻吗?”对于记者的这个问题,罗冬冀颇有心得:“不会腻,就像打英雄联盟,每一把都是不一样的,虽然赛道还是那一条,但每次下去的感觉不同,看似每一次发生的事情差不多,其实细细品,每次都是另一个故事。”

卡丁车的安全系数虽然高,但毕竟是高速运动,还是有一定的危险性。两

过一些业余的卡丁车比赛,但目前还是以市场化为主。

陈东强说,广东省内除深圳沙井和佛山三水等地有国家A级赛车场外,其余赛车场都是以娱乐为主,专业程度还不够,“但是,有总好过没有”。

徐光辉认为,大发展的希望,或许是等到未来赛车项目入围奥运会,“毕竟现在赛车运动在国外已经非常普及,近年来也有力量在推动赛车入奥。一旦入奥,赛车运动将会更受重视,这个行业就真可能迎来大的发展”。

“从业五年来,来玩的人都是乘兴而来、开心而去,这让我觉得,做这个还是挺有意义的。”徐光辉自豪地说。



徐光辉

国际足联年度颁奖典礼今晨举行

莱万蝉联世界足球先生

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道:国际足联年度颁奖典礼北京时间今晨在苏黎世总部举行,莱万多夫斯基击败梅西和萨拉赫,当选年度最佳男足球员。其他各项大奖也名花有主,英超切尔西俱乐部包揽最佳门将、最佳男女主教练三项大奖,成为大赢家。

莱万在去年曾击败C罗和梅西当选,今年他又成功蝉联该项殊荣。他以41球打破德甲单赛季进球纪录,夺得德甲冠军、德国超级杯冠军、欧洲超级杯冠军、世俱杯冠军,各项赛事出战60场打进69球还有11次助攻,效率惊人。

颁奖典礼过后莱万在自己的个人社交媒体表示:“今晚获得国际足联最佳男足球员奖对我来说是一个巨大的荣誉,这是一种难以置信的感觉。为了进步、卓越和达到新的高度,我把自己的身体推到了极限。作为球员,我们有责任代表比赛的价值——公平竞争、尊重和体育精神,我很自豪能够这样做——为了拜仁俱乐部和波兰国家队。”随后,莱万再次晒出奖杯照片,并配文:“该上床睡觉了!”

《法国足球》金球奖只有专业记者投票不同,国际足联年度最佳的投票分为四大部分:媒体、国家队主帅,国家队队长,球迷。按照规定,评选依据是一名球员从2020年10月8日至2021年8月7日期间所取得的成就,不是整个2021自然年,也不包括2021-2022赛季上半程。

国际足联年度颁奖一览

最佳男足门将:

门迪(切尔西)

最佳女足门将:

恩德勒(里昂)

最佳男足主教练:

图赫尔(切尔西)

最佳女足主教练:

海耶斯(切尔西)

最佳男足球员:

莱万(拜仁)

最佳女足球员:

普特拉斯(巴萨)

公平竞赛奖:

丹麦国家队和医务人员

最佳球迷奖:

丹麦和芬兰球迷

男足特别奖:

C罗(尤文/曼联)

女足特别奖:

辛克莱尔

普斯卡什奖:

拉梅拉(热刺/塞维利亚)

男足最佳阵容:

唐纳鲁马(AC米兰/巴黎圣日耳曼)、阿拉巴(拜仁/皇马)、迪亚斯(曼城)、博努奇(尤文)、若日尼奥(切尔西)、坎特(切尔西)、德布劳内(曼城)、C罗(尤文/曼联)、哈兰德(多特)、莱万(拜仁)、梅西(巴萨/巴黎圣日耳曼)

女足最佳阵容:

恩德勒、布隆泽、勒纳尔、布莱特、埃里克松、巴尼尼、劳埃德、博南塞亚、米德玛、玛塔、摩根

记者观察

太公分猪肉 大家都满意

新科世界足球先生(国际足联年度最佳球员)今晨出炉,拜仁慕尼黑前锋莱万多夫斯基成功蝉联该奖项。这次评奖竞争激烈,莱万以48分险胜排名第二的梅西(44分),萨拉赫以39分排名第三。

旧版的世界足球先生评选,只有国家队主帅和队长投票。从2016年开始,世界足球先生评选改为四类评委投票,增加了媒体代表和球迷投票,四个类别评委的投票权重各占四分之一,不论各类别实际票数是多少。在这次世界足球先生评选中,莱万在主帅和队长投票分别大胜排名第二的梅西,在媒体代表的投票中以589分击败梅西的409分,只在球迷投票中以35.4万票惨败于梅西(70.8万票)。现在对国际足坛年度最佳球员的评判越来越多元化,莱万在这次评奖的球迷投票环节甚至落后于萨拉赫(52.8万票)。

金球奖评选仍然只有媒体代表投票,梅西在2021年金球奖评选以613分击败莱万的580分。这次在世界足球先生评选,莱万在媒体代表投票那里扳回一城,说明全世界的足球专业记者在两位巨星梅西和莱万之间的选择也很艰难。

梅西获评2021年金球奖,不仅莱万很不服气,当时很多足坛名宿和现役球员也为莱万鸣不平。莱万获评2021年世界足球先生,算是取得一种平衡。为把这种“太公分猪肉”思维体现得淋漓尽致,国际足联还为C罗颁发国际足联男足运动员特别奖。这样一样,三位巨星的球迷都较为满意。

羊城晚报记者 刘毅